

第十二章

離島用水艱辛誰人知

澎湖縣長賴峰偉提到，他小時候澎湖就常常停水，喝的都是井水，小時候民生物資不充裕，兩天洗一次澡，民眾也不會太計較。但現在生活物質進步了，垃圾問題出來了，水的問題也出來了。

賴峰偉說，宋省長每次來澎湖都很關心水的問題，海水淡化廠是他積極希望去做的，目前澎湖缺水問題最嚴重的就在馬公市，一天缺水三千五百噸，省政府現在以三天兩航次、一次六千噸的運水量，等於每天提供四千噸的水給馬公市，現在澎湖天天都不缺水了。

四週環海的澎湖，沒想到碰到的最大問題竟是——缺水。

就水文資料上來看，澎湖的年降雨量大約是一千零三十公釐，但蒸發量就有一千八百公釐，相較之下就知道澎湖水量明顯不足。

而且，任何一個地方，必須有山、有水，才能夠涵養水資源，但是澎湖卻是一個非常特別的地方。這裏風很大，樹木很難生長，它最高的山大武山也只有五十二公尺，沒有山可以擋住雷雨雹或雲團，一個水氣過來，要有山才能產生臨峰效果，氣團上升溫度下降，才有降雨的可能。

自古以來，澎湖一直有著缺水之苦，在台灣幾個離島中，把澎湖、蘭嶼、綠島、連金門都算在內，水資源條件最差的就是澎湖。

所以澎湖人一向認為他們的水非常珍貴，用水都非常節省。台灣人如果看到過去澎湖節約用水的情況，才會產生「有水當思無水之苦」的深刻感受。而小離島花嶼，在水利處副處長黃金山的印象中，是缺水問題最嚴重的地方。

一鄉一水庫

花嶼當時共有七百五十個人，有一個小學，有一口井，整個島就靠這口井用水，澎湖本島如果果有船到花嶼，一定都會載運幾桶水過去救急。黃金山到花嶼時，看到民眾在井邊排長龍等著裝井水。他彎下腰去看，那口井好深，只見水細細地從井邊上滲了出來，一個水桶下去要等上好半天才能裝滿一桶水上來，讓黃金山覺得，老百姓真可憐。

黃金山又到另外一個小離島——鳥嶼，鳥嶼所有的水都要從白沙運過來，鳥嶼小島上也有一個國小，學校內有九名老師，而且是以女老師居多。但學校只能每天分配一臉盆的水和一漱口杯的

水，所以學校的女老師每個月都要向校長請假到馬公去洗澡，實在很無奈。

黃金山還記得澎湖做水庫的過程。他說，他到水利局服務時，一開始是在岡山第六工程處，在民國四十五年間，開始為澎湖規劃第一座水庫——就是成功水庫，成功水庫在民國六十二年時完工。

黃金山說，很巧的是，成功水庫做完以後的第二年，因為降雨量多，讓水庫不但滿庫還溢了出去，澎湖人非常高興，認為做水庫是澎湖地區最正確的政策，因而當時的縣長又要求水利局趕快再幫他們規劃第二個、第三個水庫。

於是，在農委會補助經費六十萬後，水利局又做了興仁、東衛二個水庫的規劃，但是水庫做完後老天偏偏不下雨，水庫根本裝不滿，黃金山回想當時情況笑著說：「老天真是愛開玩笑。」

後來幾年還愈來愈糟糕，就連民國八十五年賀伯颱風在台灣各地淹大水，但在澎湖卻沒有任何雨水，真的很奇怪。

不過，黃金山認為，澎湖還是很需要水庫的。因為，在成功水庫還沒有做以前，澎湖用水是完全依賴地下水。澎湖的地下水，在台灣甫光復時是在地表二十八公尺處，一直抽到成功水庫完成時，地下水位已經降到九十八公尺。

澎湖在白沙有赤坎地下水庫，在七美也有一座水庫；望安島也有一個望安水庫，目前在將軍嶼也要做一個蓄水潭。澎湖現在可說是一鄉一水庫，算是世界上密度最高的。

換言之，雖然這些新建的水庫感覺功能並不是很好，但是在水庫完工後，地下水位就回升到

八十餘公尺。可見水庫可阻攔更多的水來補助地下水，使地下水位不再急速下降，等到枯旱時才再拿地下水來用。

兩天洗一次澡

澎湖縣長賴峰偉也提到，他小時候澎湖就常常停水，喝的都是井水，小時候民生物資不充裕，兩天洗一次澡，民眾也不會太計較。但現在生活物質進步了，垃圾問題出來了，水的問題也出來了。

賴峰偉說，宋省長每次來澎湖都很關心水的問題，海水淡化廠是省長積極希望去做的，目前澎湖缺水問題最嚴重的就在馬公市，一天缺水三千五百噸，省政府現在以三天兩航次、一次六千噸的運水量，等於每天提供四千噸的水給馬公市，再加上兩千五百噸的海水淡化廠，現在澎湖天天都不缺水了。

讓澎湖居民不堪回首的是，過去澎湖缺水時就必須實施分區供水，民眾飽受缺水之苦，當時省政府先與台華輪協調載水後，接著便與國防部協調，由海軍負責載水，一直到現在則是與船公司簽約後開始運水。

有運水政策後，澎湖民眾就可免受隔日供水之苦，也可以正常用水了。

而在澎湖的小離島方面，自來水公司在當時深刻感受到離島居民缺水的痛苦，所以也開始規

劃，做水管把水送過去。目前在澎湖的小離島中，共有大倉、元貝、烏嶼、將軍嶼幾個小島裝有海底管線，可以利用海底管線直接把水送過去，另外當然也繼續靠船來運水。

另外，現在澎湖在成功淨水廠內有二千五百噸的海水淡化廠，目前正在興建另一個七千噸的海水淡化廠。根據澎湖縣政府建設局的統計，澎湖一天的需水量是一萬八千噸，但卻有好幾個系統在供水，主要缺水地區是馬公市。

馬公市一天的需水量是一萬二千噸，但是，若干地勢比較高的地方，在水壓不夠時水就無法送達，因此就得用車載水到當地，讓民眾把水提走，然後再將水放在大浴缸、大水桶內儲水使用。

在澎湖還有另一種蓄水法即「機場截留系統」，做法即是把流過機場的水攔截下來，收集後再灌進附近的成功水庫，這種方法已經採用二、三年，自來水公司副總經理謝啟男說：「因為澎湖一直有缺水的問題，所以在這裡能用的方法我們都用上了。」

地下水庫鹽化

但還有另外一個問題是，澎湖因為地下水井遭海水滲透、氯鹽含量高，水質始終受到詬病，民眾對水質不滿意，就改喝礦泉水，望安有水庫，但因降雨量少，水質也出現鹽化現象。

而澎湖的赤坎地下水庫，在最近幾年也出現鹽化現象。水利處發現在截水牆海、陸兩側，距

海愈近，水質的含鹽成分愈高。水利處推測鹽化原因可能是因為地下截水牆截水功能受損、或者是基礎岩盤有較大的裂隙受損導致。

原本地下水庫較地上水庫優良，原因在於建築物與農地無淹沒之虞，也不必擔心水庫潰決，不須擔心蒸發量減少、佔地少、工程費也少等優點。但是，地下水庫一旦鹽化後，卻難以再回復舊觀，相當可惜。

據自來水白沙營運所主任鄭武雄指出，赤坎地下水庫原來亦支援馬公市與農業灌溉用水之需，但現在水質鹽化後，這些功能都已大打折扣。

此外，澎湖用水除了自來水公司接管的部分外，卻也有若干地區，到現在仍是屬於社區經營簡易自來水的方式。在馬公市，據澎湖烏坎里長宋益青說到，現在馬公市的烏坎、山水、興仁三個地方，都是飲用簡易自來水，到現在已有三十年，自來水公司曾經想接管他們的水，但是村內的長老說，自來水公司經常缺水，所以擔心一旦被接管後，就會把他們的水抽給別的地方用，害他們沒水喝。

宋益青說，也有村民反映，成功水庫的水質並不好，水庫太髒，農地的農藥有時也回滲，所以更不同意水被接管，才一直慘淡經營到現在。但是最近環保局來檢查時，已有幾項沒有通過。

由於村民反映馬公市的水消毒味太重，所以他們這裡的水都是沒有任何處理，抽起來後就給村民用。但是，村裡的人說：「他們吃了三十年都沒有問題，那有通不過的道理？」不過如果再未通過檢查，這口深井就要被查封了。

對此自來水公司表示，根據「簡易自來水接管審議辦法」，飲用水若要交由水公司接管時，所有設備、土地、管線、淨水廠都要無償交給自來水公司，以致地方民眾意願不高，能夠勉強收支平衡的都自己來。

除此之外，七美是用深水井、花嶼也是用深水井、東嶼坪也是打深水井，這些自來水公司也都沒有接管。

各離島情形不同

目前台灣幾個主要離島的供水情形並不完全相同；台東蘭嶼目前是取山澗水，經簡易自來水供應民生用水，管理單位是蘭嶼鄉公所，自水來公司尚未接管。但現階段自來水公司正在規劃設置紅頭、東清二淨水場，引用山澗水處理後供應民生用水，至於住戶接管費則由原住民委員會籌措編列。另同居台東縣的綠島，已於民國八十六年六月完成酬勤水庫供水，在民國一百年以前，都不會有缺水的問題。

另外，屏東縣小琉球以往原是靠地下水供水，後來在牡丹水庫完成後改由水庫供水，並且於屏東縣林邊鄉以海底管線送水。但因為海底管線常破損漏水且維修非常困難，自來水公司已於該鄉規劃設置三千噸海淡廠一座，此案現正送請經濟部核定中。

而屬福建省的金門縣、馬祖等過去都已由水利局協助興建蓄水小水庫，金門也有興建小型海

水淡化廠的計畫。

以現在的趨勢來看，海水淡化似乎已成為離島開發水源的主要方式。目前在台灣各離島中，金門也已開發海淡廠；小琉球現階段雖是用海底管線輸水，但因這個方式在遠距離區成本太高，因此海水淡化還是一個較好的方式。水公司副總經理謝啟男說，世界上海水淡化的科技愈來愈發達，會讓將來的成本更降低。

澎湖建設局長許萬昌說，現在澎湖的小離島也考慮做海水淡化，虎井、桶盤都已經開始做海水淡化了，望安鄉也準備做海水淡化。許萬昌說，海水淡化是一個突破，現在這一步已經跨出來了。

謝啟男說，二十年來逆滲透膜的技術材料開發非常進步，也把成本降下來許多，台灣首座海水淡化廠是在核三廠，是採取蒸發的方式，至今也有十餘年了，但做為飲水用的海淡廠，澎湖是第一座。謝啟男說，二十年前的海水淡化多是採取蒸餾法，現在有逆滲透開發，也有離子交換等方法。

海水淡化衝擊環境

然而，在更大量推展海水淡化趨勢時，卻不得不注意到海水淡化的副產品對環境衝擊的問題，因為逆滲透的回收是每取三度的海水，就可製造一度的淡水，兩度水再另外排回大海內。

換言之，三千噸的海水經過逆滲透後才產出清水一千噸，剩下海水濃度已提升的二千噸海水又可提煉出鹽份來，但是台鹽因為產量已足夠，對此興趣不大。因此，這些含鹽度提高一點五倍的海水就得再排放到大海中。

謝啟男說，再將濃鹽水排放到大海後，就得考慮在海中擴散的情形，會不會對海域生態造成衝擊。雖然現在澎湖當地民眾對於濃鹽水的排放管有所抗爭，研究也指出，排出的位置並未造成海漁場的減量，而且全世界的海淡廠對濃鹽水的處理方法，幾乎都是放回大海裡去。自來水公司供水處生產組組長胡南澤表示，現在排放管的長度也已順從民意，從三百公尺延長到一千公尺，但事實上三百公尺就已經符合標準。

澎湖雖然暫時可免缺水之苦，但是由於政府投資極高，澎湖水價成本如何正常反映，以免珍貴資源遭受浪費等，便成為水利單位極為關心的焦點。加上現在澎湖正全面推展觀光業，以增加地方財源，水資源更成為觀光發展不可缺的重要因素。

既然澎湖有缺水之苦，而觀光又是澎湖地方財政最主要收入時，澎湖當然應該重新評估觀光對水資源所造成的衝擊，之後研商對策。尤其最近幾年，澎湖地方人士不斷向中央提出開發賭場的聲音，如果這些方向不變，那麼澎湖確有商議水價政策的必要。

觀光用水應自備

在澎湖，如果是以運水的成本來算，那麼一噸水的成本是在一百二十一點五元到一百七十元間。

如果是海水淡化的成本來計算，目前一噸水的成本是在五十七元。

但現在，澎湖一度水和台灣一樣約是九元，等於是澎湖用水一度，政府就賠六度到十八度的錢。

其實經建會曾經提出不同地區不同水價的政策，但宋楚瑜認為，政府應該照顧偏遠地區，不能讓民眾負擔加重。澎湖縣長賴峰偉也說，澎湖所得遠低於台灣民眾，離島生活實在是比本島苦，應該有特別的照顧才對。

因此，在澎湖水資源極度匱乏的情況下，基於照顧離島居民的考量，政府實應對澎湖居民的用水給予基本的照顧，這點或許眾人皆會贊同，但是對觀光客的情形就應另當別論。

澎湖縣長賴峰偉說，為了讓觀光客了解澎湖水資源短缺的情形，在馬公市的營業旅館內都寫有「本縣水源缺乏，請務必節約用水」的公告，但實在也無法限制這些觀光客要在浴缸內放多少水。賴峰偉說，離島的民生用水應該照顧，但他認為不須照顧少數業者的觀念是正確的，因為觀光客用掉澎湖的水，錢卻是業者在賺，地方政府應該有一些「觀光費用」的觀念。

賴峰偉說，本來經營業者應該自己找水源，現在政府幫你找好了水源，當然應該付費。如前一陣子，有一家三溫暖業者在澎湖開幾個月就倒閉了，因為三溫暖需要很多水嘛！但賴峰偉也認為，對於這種業者應有特別的收價。在這方面，水利處水源組組長田巧玲認為，如果澎湖發展觀

光業或是賭場、大飯店，那麼水源應該是自備的，不可能說觀光客人數增加，客人水用的愈多，政府對每個客人每度水最少還要貼補五十元。政府在貼錢、但是大飯店、私人企業在賺錢，沒有這個道理。

田巧玲說，非民生用的觀光用水，水源則應該是維持自備的原則。如自己興建海淡廠、自己去設法通過環評、或是民間興建而後轉賣，這樣對全體民眾才公平。

自建海水淡化廠

在美國加州有一個離島，是一個遠近馳名的觀光區，這裏有一間非常豪華的旅館，且全靠一個很大的海水淡化廠來提供水源，這個海水淡化廠正是旅館投資興建的。而且旅館自己用不了那麼多的水，島上其他的人，就靠旅館來供應用水，並且收取費用。

澎湖建設局長許萬昌指出，如果觀光客住一般旅館也要另收水費的話，觀光客還會願意來澎湖嗎？他很擔心如果對觀光客不能一視同仁，將會打擊到澎湖的觀光業。但若是大型的觀光設施，縣政府也會要求業者自設海水淡化廠，如做一個五百噸的海淡廠讓一個觀光飯店使用，應該是沒有問題的。

因此，水利處不斷強調，自來水水價應該增加觀光收費的部分，水利處認為，現在在澎湖，政府是海水淡化廠的投資者，如果這裏再開發成觀光特區，就要有更多的水源與電力。在民眾部

分，因為澎湖人少，台灣還可以應付得來，但是對於觀光客就不需如此。更何況，來賭場的賭客那會看到一天多收三十元到七十五元的水費呢？

以水資源的開發成本計算來看，澎湖現在有運水、海水淡化等多管道來源用水。就海水淡化而言，海水淡化目前一噸水成本是五十七元，但一個人一天的用水量頂多五百公升就非常多了（台北市最高級的地區也不過如此），半噸的價錢約是三十元。

因此，如果把每天三十元加在旅館費中，再將此費用轉交給政府口袋，等於讓水費由顧客自行負擔，而且三十元不痛不癢，顧客反彈不致於太大。

若以運水成本的一百七十元計算，半噸的成本也不過是八十五元，到澎湖觀光的顧客或許亦會支持。

好水、壞水混在一起

由於澎湖為國內唯一提供民生用水的海淡廠，逆滲透後的水已可直接生飲，不必再煮沸。但外人可能難以想像的是，在澎湖海水淡化後可以生飲的水，卻和其他水源混在一起，然後送到用戶家中，一度同樣是售價九元。原本海水淡化的水可變成飲用專用水，可以裝桶或是每個村莊都設加水站；但現在卻是好水、壞水混在一起。

關於此事，前水利局局長謝瑞麟很強調地說，海水淡化以後，可以直接生飲的水都接到馬桶

去了。這些水經過淡化後，五十七元的水仍以九元賣出，而且原本這些水不處理就可以喝，沖馬桶可以用比較髒的水，管線應該可以分離。

謝瑞麟說，高雄地區大家都是用水桶去買水回來喝，這就是分離，為什麼澎湖不能分離？

其實自來水公司內部也曾經討論過這個問題，卻因為牽涉到自來水法的規定，而無法以類似礦泉水的方式販賣。

自來水公司副總經理謝啟男表示，依法，自來水必須是以管線導引清水供客戶使用，市售桶裝水便不屬於自來水，水公司在經營水時，就必須符合自來水的規定，而且如果真的賣起礦泉水恐會引來「與民爭利」的批評。

謝啟男說，每個人每天應喝自己體重百分之三的水量，就可以保持身體健康，事實上這個量並不大，而且水公司也有很好的水源，如果能夠開放賣水的話，成本一定可以降低很多。

然而，現在外面市售礦泉水的業者卻是無法可管，他們的水質也無人負責檢驗，現在自來水一噸九元，這裡的桶裝礦泉水一公升一元，等於可以賣到一噸一千元，但海水淡化一噸的供水成本卻只要五十七元，絕對是暴利。

謝啟男說，海水淡化有很多不同程度，完全看逆滲透膜的價格而定，在台灣已經做到符合飲用水的標準，但還不是純水。這些水已經可以生飲，現在出水後再和深水井原來氯鹽高的水去混，就把氯鹽給稀釋掉了。

不過，謝啟男指出，如今所謂複式系統的「雙管線」，在世界上用的並不多，現在澎湖都是舊

社區，如果為了飲用水拉管線，每一家都得敲敲打打，可能有困難。

何不投幣賣水

謝瑞麟建議，可以用比較小的管子，在每一個鄰里都用投幣控制，民眾再拿桶去裝水，但並不是自來水再賣桶裝。如丟五元進去就有三十公升的水出來，政府的成本就回來了。這些水不用煮就可以喝了，為什麼要拿去洗汽車、沖馬桶？這是自來水系統與銷售系統沒有配合的結果，高雄就是用投幣賣水，但是政治人物都不願在這方面建議。

關於這件事，謝瑞麟指出，在一九九二年時，國際已公認，過去水是自然公物，現在水已是有限資源，所以必須要有經濟財的觀念來管理。但是在澎湖卻是海水淡化出來的高級水又在蓄水池與其他水源混和，海水淡化的運轉成本一噸要五、六十元，如果再把投資成本算進去一噸要八十元，最後卻拿來沖馬桶，他一直耿耿於懷。